



国家反垄断局正式挂牌

华西都市报讯(记者代睿 滕晗) 2021年11月18日,在国家市场监督管理总局办公大楼,国家反垄断局正式挂牌。

市场经济越发展,公平竞争就越重要。当前我国市场主体总量已突破1.5亿户,强化反垄断和防止资本无序扩张,对建设高标准市场体系、推动高质量发展、促进共同富裕、实现高水平对外开放的重要意义更加凸显。

2018年国务院机构改革,将原先分别由商务部、国家发展改革委、国家工商行政管理总局承担的反垄断执法工作统一归集,国家市场监督管理总局反垄断局成为专门负责反垄断执法的机构,同时承办国务院反垄断委员会日常工作。

时隔三年后,国家反垄断局的成立,体现了国家对反垄断体制机制的进一步完善,将充实反垄断监管力量,切实规范市场竞争行为,促进建设强大国内市场,为各类市场主体投资兴业、规范健康发展营造公平、透明、可预期的良好竞争环境。

人社部网站此前发布消息,国务院任免国家工作人员,甘霖任国家反垄断局局长。在国家市场监督管理总局的网站上可见,甘霖简历显示,她生于1963年10月,博士研究生,现任致公党中央副主席、市场监管总局副局长、国家反垄断局局长。公开资料显示,甘霖于2018年起任市场监管总局副局长,分管反垄断工作,主要分管执法稽查局、反垄断局、价格监督检查和反不正当竞争局。甘霖出任国家反垄断局局长后,市场监管总局网站内容显示,甘霖分管的工作包括执法稽查局、竞争政策协调司、反垄断执法一司、反垄断执法二司、价格监督检查和反不正当竞争局(规范直销与打击传销办公室)。

清华大学国家战略研究院特约研究员刘旭对华西都市报、封面新闻记者表示,此次调整说明反垄断工作地位的提升。



11月18日,在国家市场监督管理总局办公大楼,国家反垄断局正式挂牌。

相关新闻

市场监管总局发布《企业境外反垄断合规指引》

市场监管总局18日发布《企业境外反垄断合规指引》,引导企业建立和加强境外反垄断合规管理制度,防范境外反垄断法律风险,保障企业持续健康发展。

近年来,中国企业国际化经营步伐不断加快,境外投资并购和业务活动明显增多,企业反垄断合规风险不断增加,合规需求日益增长。同时,由于各个司法辖区反垄断法律法规非常专业复杂,企业对境外反垄断合规要求了解十分有限。因此,制定指引对引导中国企业建立和加强境外反垄断合规管理制度、保障经营者在境外的合法权益具有重要现实意义。

指引坚持以服务和指导企业为目标,为企业境外反垄断合规提供一般性指引,同时不对企业创设任何权利、义务。从总体要求、合

规管理制度、合规风险重点、合规风险的管理和防范等方面为企业建立境外反垄断合规制度和防范风险提供了制度框架和基本要求,尤其是在合规风险重点部分,概述了多个司法辖区对垄断行为的认定、反垄断调查及应对、企业的合法权利、可能产生的不利后果等内容,为企业了解境外反垄断合规基本要求和应对反垄断调查提供了较为全面的参考。

为提高企业对境外反垄断合规要求的认识,更好保障企业依法依规经营,指引中介绍了多个司法辖区常见的垄断行为及判断方法,便于企业获得相关基础知识。同时,在用语上尽量与我国反垄断法律规范相衔接,争取使内容完整清晰、易于中国企业理解。

据新华社

王毅同日本外相林芳正通电话

新华社北京11月18日电 11月18日,国务委员兼外长王毅同日本新任外相林芳正通电话。

王毅表示,岸田首相执政以来,中日两国领导人开展了积极互动。习近平主席同岸田首相达成的重要共识,构建契合新时代要求的中日关系。双方应为此作出规划,以明年中日邦交正常化50周年为契机,推动两国关系沿着正确轨道行稳致远。

王毅指出,中国共产党刚刚成功召开十九届六中全会,强调中国共产党始终是世界眼光关注人类前途命运,站在历史正确的一边,站在人类进步的一边。中日作为地区重要国家和全球第二、第三大经济体,应共同顺应时代大势,把握两国关系正确方向,更好造福两国人民,为亚洲和世界注入更多正能量。希望日方恪守中日四个政治文件确立的各项原则,客观理性看待中国发展,把两国“互为合作伙伴、互不构成威胁”的政治共识反映到政策上,落实到行动中。在历史、台湾等事关两国关系政治根基和双方基本信义的重大问题上,确保不动摇、不倒退、不越线。

王毅说,双方要努力实现更高水平的优势互补和互利共赢,共同维护全球产业链、供应链稳定和公平开放的贸易投资环境,助推两国高质量发展和民生改善。双方要充分发挥地缘相近、文缘相通的独特优势,以北京冬奥会和今明两年“中日文化体育交流促进年”为契机,营造积极的民意和社会氛围。中日同为地区重要国家,应意识到承担的国际责任,共同践行真正的多边主义,抵制任何试图搞分裂对抗甚至新冷战的图谋。明年1月区域全面经济伙伴关系协定正式生效,中日将首次达成双边关税减让安排,双方应共同努力,引领推进亚洲区域合作和一体化进程。

王毅指出,中美是盟友,中日是搬不走的邻居。中美正在就事关两国未来的战略性问题进行沟通。希望日方也能把握大势,着眼本国和地区共同利益,处理好对华和对美关系。

林芳正表示,当前,国际社会处于重大变革期,亚洲重要性不断增加,中国发展日新月异,国际社会对日中关系予以更多关注和期待。日方愿同中方一道,以明年两国邦交正常化50周年为契机,加强对话交流,深化互利合作,增进国民交往,妥善管控分歧,为应对全球性挑战承担责任,落实“互不构成威胁”等共识,推动构建稳定、建设性的日中关系。

王毅阐述了中方在钓鱼岛、涉港、涉疆、南海等问题上的原则立场。

双方还就共同关心的国际和地区问题交换了意见。

聚焦疫情防控

宁夏全域恢复为低风险地区 甘宁两省区18日起 陆续恢复开行39对列车

记者从宁夏回族自治区18日召开的新闻发布会上获悉,18日零时,宁夏银川市两小区被调整为低风险区,至此宁夏全域恢复为低风险地区,因疫情暂停线下教学的中小學生将从19日起有序复课。据了解,宁夏本轮疫情共报告新冠肺炎确诊病例45例,目前已治愈出院28例。

宁夏将在18日至24日,设置为期7天的应急处置与常态化防控转换过渡期。过渡期后,视情全面恢复常态化运行机制。

记者18日从中国铁路兰州局集团有限公司获悉,18日起将陆续恢复管内兰州、银川等地至北京、上海、广州等方向列车共计39对。

据了解,自11月18日起至21日,甘肃省、宁夏回族自治区将陆续恢复开行至北京、上海、广州、杭州、南昌、西安、重庆等方向列车。

中国铁路兰州局集团客运部相关负责人介绍,随着甘宁两省区范围内疫情形势趋于缓和稳定,为满足旅客出行需求,该局18日恢复开行16对列车,19日将恢复开行7对列车,20日将恢复开行2对列车,21日将恢复开行14对列车。

铁路部门提醒,疫情仍未结束,防控不可大意。旅客出行过程中,应全程规范佩戴口罩,积极配合铁路部门落实站车防疫要求,共同维护健康安全旅行环境。

据新华社

揪心! 中国地质调查局4人 进入云南哀牢山野外作业后失联

当地政府正展开搜救,山上有野熊等大型动物

据央视新闻报道,11月15日19时28分,云南省普洱市镇沅县人民政府接到报告称,中国地质调查局昆明自然资源综合调查中心4名队员,于11月13日进入镇沅县者东镇樟盆村哀牢山后失联。

由于失联地位于哀牢山国家级自然保护区,山形陡峭、树木茂密、沟壑纵横,平均海拔2500米以上,地理环境十分复杂,加之连日阴雨大雾,给搜救工作带来了极大困难。截至11月18日下午4点,暂未搜索到失联人员,搜救工作仍在继续。

作人员称,他们进入哀牢山后,山中雨水不断,到18日天气才有所好转。目前,当地已派出了直升机和搜救队在山上开展搜救。目前搜救工作有了一定进展,发现了失联队员的一些行动踪迹,但暂未找到失联人员。

据报道,4名失联队员系中国地质调查局昆明自然资源综合调查中心工作人员,都为男性,11月13日进山作业后曾与外界通话,14日与山下驾驶员失联。

据了解,11月15日19时28分,镇沅县人民政府接到报告后,共投入搜救人员1000余人次、车辆110余辆、卫星电话14部、无人机5架、直升机2架及相关物资、技术装备全力开展搜救。

正在搜救

哀牢山近日雨水较多 山上有大型野兽

华西都市报、封面新闻记者了解到,近日哀牢山上雨水较多,经常有雾,山上有大型野兽。

由于哀牢山跨越多个县,失联的4名队员从镇沅县进入保护区后,周边几个县都陆续接到通知协助救援。11月18日下午,记者联系到玉

溪市新平县嘎洒镇一名工作人员,他表示当地派出所已经出动搜救。“是接到新平县通知,第一时间出动了,还没有搜到。”

工作人员介绍说,最近哀牢山上是雨雾天气,最低温度在10℃左右,需要穿羽绒服。“15号开始下雨,下了三天,18号才出的太阳。”哀牢山是原始森林,植被覆盖面积大,有多种动植物,“还有野熊这种大型动物。”

他还表示,哀牢山近几年未发生过人员失联事件。

公开资料显示,中国地质调查局昆明自然资源综合调查中心于2020年9月23日正式挂牌成立。中心立足滇黔,稳固地质调查,面向南方地区,开展林草等自然资源综合调查和国土空间生态修复工作。

公开资料显示,哀牢山自然保护区是全国最大的原始中山湿性常绿阔叶林区,森林覆盖率85.1%,最高海拔3156.9米,以保护亚热带中山湿性常绿阔叶林生态系统和黑长臂猿、绿孔雀、灰叶猴等珍贵野生动物为目的。哀牢山自然保护区在普洱市镇沅县有13.5万亩。

华西都市报·封面新闻记者 田之路 杨博 综合新华网、央视

知情人说

失联的4名队员 未携带卫星手机进山

11月18日,镇沅县委宣传部一名工作人员接受媒体采访时表示,13日上午9时许,4名队员进入哀牢山野外作业,计划于13日下午或14日上午下山。因此,他们仅带了一天的干粮。但这4人并没有在预定的计划时间内下山,直到11月15日,警方接到报警,镇沅县有关部门开始搜救。

该工作人员透露,失联的4名队员未携带卫星手机进山。“这几天一直是阴天,有时候下小雨。”该工